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RESUMEN  

 

El presente trabajo tiene como objetivo general Describir la cultura financiera de las 

micro y pequeña empresa del sector educación, caso: Perú Intelectual SCRL, Juliaca 

2020. La investigación es no experimental – descriptivo de tipo aplicativo y de caso, 

para lo cual se realizó una muestra de 21 trabajadores de la empresa, utilizando como 

instrumento las encuestas, la cual fue formulada con 22 preguntas, que contaron con 

las siguientes dimensiones: Cultura financiera en cuanto a Ahorro y Crédito, 

Seguros, Medios de Pagos, Presupuesto e Inversión, obteniendo los siguientes 

resultados: Respecto al objetivo específico 1: Se concluye que la cultura financiera 

en cuanto a su dimensión del ahorro y crédito, los trabajadores de empresa no 

practican el ahorro, sin embargo tienen poco conocimiento acerca de créditos, 

intereses y riesgos de pago. Respecto al objetivo específico 2: Se concluye que los 

trabajadores presentan un escaso conocimiento en cuanto a seguros y a los beneficios 

de estos,  ya sea seguro de vida o de vivienda. Respecto al objetivo específico 3: Se 

concluye que los trabajadores en su mayoría utilizan el efectivo para poder realizar 

sus compras y/o ventas, desconociendo los otros medios de pago. Respecto al 

objetivo específico 4: Se concluye que solo a veces llevan un control de sus gastos e 

ingresos, también se describe que tienen poco conocimiento en cuanto a inversión 

sobre un negocio, ya sea una empresa o bien inmueble. En cambio estarían 

dispuestos a correr el riesgo de inversión siempre y cuando estén informados.       

Palabras clave: Cultura financiera, ahorro, crédito, seguros, Medios de pago, 

presupuesto, inversión. 
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ABSTRACT 

 

The present work has the general objective of Describing the financial culture of 

micro and small companies in the education sector, case: Peru Intellectual SCRL, 

Juliaca 2020. The research is non-experimental - descriptive of the application and 

case type, for which a sample of 21 company workers, using the surveys as an 

instrument, which was formulated with 22 questions, which had the following 

dimensions: Financial culture in terms of Savings and Credit, Insurance, Payment 

Methods, Budget and Investment, obtaining the following results: Regarding specific 

objective 1: It is concluded that the financial culture in terms of its savings and credit 

dimension, company workers do not practice saving, however they have little 

knowledge about credits, interest and payment risks. Regarding specific objective 2: 

It is concluded that workers have little knowledge of insurance and its benefits, 

whether it is life or home insurance. Regarding specific objective 3: It is concluded 

that the majority of workers use cash to be able to make their purchases and / or 

sales, ignoring the other means of payment. Regarding specific objective 4: It is 

concluded that they only sometimes keep track of their expenses and income, it is 

also described that they have little knowledge regarding investment in a business, be 

it a company or real estate. Instead they would be willing to take the investment risk 

as long as they are informed. 

Keywords: Financial culture, savings, credit, insurance, Payment methods, budget, 

investment 
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I. INTRODUCCIÓN 

 

 En estos tiempos que vivimos hoy en día, poseer un mal manejo de Cultura 

Financiera, puede conllevar a que los trabajadores de esta empresa dedicada al rubro 

de educación tomen decisiones erradas  en cuanto al manejo de ahorro, crédito, 

seguros, medios de pago, presupuesto e inversión de su dinero. 

La cultura financiera abarca muchos aspectos relacionado a las finanzas puesto que 

es necesario que las micro y pequeña empresa tengan conocimiento de todo lo que 

envuelve de manera directa e indirecta, para el desenvolvimiento de los individuos 

en la sociedad actual, es indispensable que las personas tengan por lo menos 

conocimientos básicos sobre los  productos y servicios financieros que brindan 

nuestros sistemas financieros en diversos instrumentos de inversión, con el fin de que 

a futuro no tengan problemas en el aspecto financiero. 

(Finanzas para todos, 2018) “La cultura financiera es el dominio de habilidades, 

conocimientos y prácticas diarias necesario para tomar decisiones financieras con 

información y de una forma sensata a lo largo de la vida.” 

La falta de cultura financiera trae consigo consecuencias para las personas que no 

están debidamente informados como el endeudamiento, deficiencia en el manejo de 

sus finanzas personales, la ausencia de disponer de un ahorro o tener inversiones 

erradas sin ver los riesgos. Debido a la falta de información adecuada sobre los 

productos financieros, las personas tiendan a tomar decisiones que terminan saliendo 

desventajosas y que tienen un costo más elevado. Pari, (2019)  

En nuestra ciudad es necesario dar a conocer como está estructurada la cultura 

financiera de acuerdo a las diferentes dimensiones que esta la integra, cual es el 
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factor predominante que se observa en los docentes de la MYPE Perú intelectual 

SCRL y así poder concientizar sobre el manejo de su dinero en los trabajadores de 

dicha empresa. 

 

Los problemas financieros que existe usualmente afecta a un bloque de naciones o 

países tal como sucede en la actualidad, e incluso puede afectar a un país o un área 

determinada, todo esto afecta a la población común frenando el desarrollo y 

crecimiento económico de un país. 

Usualmente este problema que existe son abordados de diferentes formas; en la 

Unión Europea recomienda que se enseñe aspectos importantes de las finanzas para 

que la cultura financiera incremente en los habitantes, como  se puede apreciar que 

en el Comité Económico y Social Europeo se dio un dictamen de iniciativa de (Trias 

Pinto, 2016) que dice: “El objetivo de los organismos internacionales e instituciones 

europeas es mejorar el nivel de alfabetización financiera y promover el consumo 

responsable de productos financieros”  

En Colombia la educación financiera y la cultura financiera van de la mano, pero en 

la publicación efectuada por (Polania M, Suaza Nivia, Arevalo Fierro, & Gonzalez, 

2016) concluye: “A pesar de que, si existen programas de educación financiera 

gubernamentales y de entidades financieras en Colombia, los cuales están 

destinados a niños y jóvenes de educación básica, estos no están llegando a la 

población colombiana de una manera efectiva.” 

En el Perú es fundamental mejorar la cultura financiera para que las personas 

administren bien sus finanzas personales, gran parte de los peruanos tiene escaso 

conocimiento sobre ello, y en consecuencia, suelen utilizar el dinero de una manera 
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inadecuada, es decir no entienden los conceptos básicos financieros, esto conlleva a 

no tener una buena planificación de sus finanzas y un correcto manejo de su dinero. 

Es por tal razón que la investigación se va a centrar en los trabajadores de la 

empresa, puesto que ellos son los que están en contacto directo con quienes son los 

principales proveedores de ingreso económico hacia la entidad.  

 El problema analizado en la investigación, es la falta de conocimiento en la cultura 

financiera en la empresa Perú Intelectual S.C.R.L. El enunciado del problema es el 

siguiente: ¿Cuál es la cultura financiera de las micro y pequeña empresa del 

sector educación, caso: Perú Intelectual SCRL, Juliaca 2020? De acuerdo a lo 

expuesto se planteó el objetivo general: Describir la cultura financiera de las micro y 

pequeña empresa del sector educación, caso: Perú Intelectual SCRL, Juliaca 2020. 

Para poder describir al objetivo general, se ha planteado los objetivos específicos 

siguientes: 

• Describir la cultura financiera en cuanto ahorro y crédito de las micro y pequeña 

empresa del sector educación, caso: Perú intelectual SCRL, Juliaca 2020. 

• Describir la cultura financiera en cuanto a seguros de las micro y pequeña 

empresa del sector educación, caso: Perú intelectual SCRL, Juliaca 2020. 

• Describir la cultura financiera de los medios de pago de las micro y pequeña 

empresa del sector educación, caso: Perú intelectual SCRL, Juliaca 2020. 

• Describir la cultura financiera en presupuesto e inversión de las micro y pequeña 

empresa del sector educación, caso: Perú intelectual SCRL, Juliaca 2020. 

El presente trabajo de investigación se justifica en describir la cultura financiera de 

la Micro y pequeña Empresa del Perú, sobre todo en la empresa Perú Intelectual 
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S.C.R.L. La cultura financiera actual se está volviendo holística y unos de los 

principales aspectos a desarrollar son los temas financieros y es necesario que los 

trabajadores estén preparados en los diferentes temas de finanzas, ya que son ellos 

los que están en contacto directo con los proveedores de ingreso económico hacia la 

empresa, por lo tanto es conveniente que posean conocimientos en temas 

relacionados con las finanzas. 

Se ha observado que aún existe problemas en el manejo de información y empleo de 

finanzas personales por eso es necesario que los trabajadores estén adecuadamente 

guiados por personal calificado y con los conocimientos necesarios sobre los 

diferentes temas, como: crédito, ahorro, forma de pago, intereses, entre otros y así 

tener las armas necesarias para poder guiar en cuanto a una estabilidad económica.  

 A lo largo de la investigación vamos a emplear los diferentes procesos que nos exige 

el rigor científico con la finalidad de demostrar cómo se encuentran los 

conocimientos de los trabajadores en referencia a finanzas. 
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II. REVISION DE LA LITERATURA 
 
2.1 Antecedentes: 
 

Antecedentes de la investigación 

 Internacional 

Cochancela, (2017) En su trabajo de investigación “Diseño de un modelo de cultura 

financiera para los socios del mercado “Gran Colombia de la ciudad de Loja”, 

teniendo como objetivo analizar el nivel de conocimientos y habilidades financieras 

de la población objetiva, así como también realizar un diagnóstico de causas y 

efectos de los socios, en el que se recalcan diversos factores como: falta de 

educación financiera la cual limita las prácticas financieras, así también la falta de 

tiempo, y la falta de interés en algunos casos, en base a esta información se 

desarrollaron estrategias financieras las cuales sirvieron de insumo para la 

realización de una cartilla financiera con sus debidas capacitaciones y prácticas 

financieras a llevar a cabo en los socios. 

Teniendo como resultado que el 86% de los encuestados no tienen conocimiento de 

los conceptos básicos financieros, por otra parte en base a habilidades financieras se 

cuestionó si planificaban o presupuestaban financieramente, el 65% menciona que no 

lo realiza y el 45% no realiza un presupuesto ya sea personal o familiar y el 42% no 

lleva un registro de ventas de su local. Se determina que el 48% de la población no 

posee hábitos financieros, debido a la carencia de educación financiera, ocasionando 

un inadecuado manejo de sus finanzas, el 47% de los socios tiene ingresos reducidos, 

limitando así su capacidad de ahorro, el 21% no creen necesario realizar una 

planeación financiera personal, o practicar el ahorro, consideran que sus ingresos son 

bajos y no son fijos, y que no lo necesitan. 
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Ferraro & López (2019) En su trabajo de investigación “Cultura financiera de los 

docentes del tecnológico de Antioquia”, se tiene como objetivo caracterizar la cultura 

financiera de los docentes del Tecnológico de Antioquia I.U.; La población está 

compuesta por 738 entre los educadores de tiempo completo y de tiempo completo. 

Se completó un examen cuantitativo y expresivo mediante la aplicación de una 

encuesta, cuyas consecuencias se desglosarán con tablas y gráficos de recurrencia. Se 

infirió que la mayoría de los educadores tienen algunas propensiones monetarias, por 

ejemplo, ahorrar, registrar la utilización de efectivo, entre otras. De igual manera, se 

distinguió que el 69,96% de los instructores están interesados en llegar a clases o 

capacitaciones instruccionales presupuestarias, en algunos para aprender materias 

por ahí, y en otros, si es imprescindible, reforzar o refrescar la información adquirida 

recientemente en determinadas medidas de preparación realizadas por ellos. 

 

Mosquera & Rivera, (2019) En el presente trabajo de investigación “Educación 

financiera en los microempresarios del sector confecciones del barrio cuba en Pereira 

- Risaralda”, el autor tiene como objetivo principal. Diseñar una propuesta de 

formación en Educación Financiera, que contribuya al avance metodológico y 

conceptual de las finanzas en los microempresarios del sector de las confecciones del 

barrio Cuba de la ciudad de Pereira, teniendo como resultados finales. 

Se concluye que el sector micro-empresarial de las confecciones tiene una alta 

cultura del ahorro, encontrando confianza en la banca para depositar su dinero, 

siendo además uno de los productos más conocido y más usado. 
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Respecto a la utilización de los productos de financiamiento por parte de los 

microempresarios durante el último año, se encontró que un menor porcentaje de los 

mismos (45,45%) accede al crédito con instituciones financieras formales, el 31,82% 

accede a financiamiento con los familiares, proveedores y prestamistas, toda vez que 

a una gran mayoría les negaron el crédito o están reportados antes las centrales de 

riesgo. 

Frente a la utilización de los productos de ahorro, se encontró un gran porcentaje de 

microempresarios que acceden al mismo, toda vez que 81,82% de ellos usan este 

producto para el manejo de sus microempresas. 

Los créditos a los cuales accedieron los microempresarios, fueron otorgados en 

mayor proporción por las instituciones financieras formales, con destino, 

principalmente para la operación del negocio, es decir, compra de materia prima, 

obteniendo liquidez, así mismo para la inversión, como compra de activos y 

ampliación del negocio, incrementado, por tanto, su capacidad productiva. 

Los servicios financieros que demandan los microempresarios del sector 

confecciones, contribuyen a mejorar la competitividad del sector, logrando la 

sostenibilidad y crecimiento en el mercado, ofreciendo ventajas en cuotas y plazos, 

generando beneficios como crecimiento y fortalecimiento del negocio. 

 

Navarro & Cruz, (2012) En el trabajo de investigación “Transferencia de una 

innovación educativa: Seminario Repensar la Cultura Financiera” El Seminario 

Rethinking Mathematics (SRM) hacia la mejora de la cultura relacionada con el 

dinero en la red politécnica, a través del Seminario Rethinking Financial Culture 



20 
 

(SRCF) y el desarrollo de organizaciones responsables para que el avance del trabajo 

institucional y multidisciplinario que permita a la red instructora planificar sistemas 

que avancen de manera viable y competente en la utilización de la exploración, 

genera la didáctica de la cultura monetaria, esencialmente mejorando la naturaleza de 

la preparación presupuestaria del estudiante politécnico. El Seminario Repensando la 

Cultura Financiera (SRCF), como una ocasión para lograr un cambio genuino con 

respecto a la utilización que hacen los instructores de las consecuencias de la 

exploración en la didáctica de la cultura monetaria y sumar a elevar la naturaleza de 

la escolarización, reaccionando a las consultas adjuntas: ¿De qué manera d ¿Utiliza 

el educador las secuelas del examen en la didáctica de la cultura relacionada con el 

dinero en su práctica instructiva? El procedimiento comprende una progresión de 

reuniones comunicadas por videoconferencia y en línea. En cada una de ellas los 

instructores participan en una discusión de consultas respondidas por la organización 

competente y contestada por el analista recibido. Hacia el final del ciclo, el socio 

deberá presentar un artículo aclarando el impacto que dicho ciclo ha tenido en su 

labor docente. 

 

Nacional 

Núñez, (2018) En su tesis “Nivel de Cultura Financiera y el uso de los Canales 

Financieros en los trabajadores de una Empresa Distribuidora. Arequipa, 2018”, el 

objetivo general de esta investigación es establecer la relación entre el nivel Cultura 

financiera y el uso de los canales financieros. El diseño de investigación fue no 

exploratoria, transversal del tipo de solicitud, se completó con un ejemplo de 80 
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especialistas de una organización de circulación utilizando como instrumento los 

estudios, los cuales tienen 26 consultas que tenían las medidas de acompañamiento: 

Cultura Financiera en cuanto a Créditos, Medios de Pago, Intereses, Presupuesto, 

Ahorro, Inversión y Canales Financieros. Los resultados muestran que la mayoría de 

los trabajadores muestra una cultura monetaria baja con 89% y en cuanto a sus 

medidas se demuestra que en cuanto a crédito muestra poca información con 46%, en 

protección con 81% poca información, en Medios de Pago un grado bajo de 

información sobre 86%, en ingresos baja información sobre 56%, en fondos de 

reserva 71% de poca información, en especulación un 71% de poca información, y 

en cuanto a canales presupuestarios el 80% tiene información inadecuada. Razonar 

que el personal de esta organización de dispersión tiene un nivel deficiente tanto en 

cultura presupuestaria como en la utilización de canales monetarios. 

 

Rubio & Chávez, (2018) En la investigación titulada: “La cultura financiera en 

jóvenes empresarios egresados del Programa Impulsa Perú en Cajamarca. Año 

2017”, pretende contribuir con el análisis de aspectos relacionados con la cultura 

financiera en jóvenes empresarios y su importancia en la gestión de sus empresas, 

combinado con un perfil innovador, la naturaleza del ciclo dinámico en unidades 

benéficas que se fusionan en sus espacios en Cajamarca. distrito. Para el examen 

actual se utiliza la estrategia de no prueba, de tipo distinto y lógico y a través de la 

percepción de los resultados en el emprendimiento, este ciclo puede ser imitado en 

otros factores comparativos reales de nuestra área, nación y tener la opción de dan 



22 
 

puntos de vista importantes en los ejecutivos, es normal que la exploración y los 

resultados que se alcancen, llenen como aporte para la exploración futura. 

 

Araujo, (2018) En su tesis denominada “La cultura financiera de los empresarios y 

la planeación empresarial en las pequeñas empresas del sector textil - confecciones 

ubicadas en el emporio comercial de Gamarra, período 2017. Tiene como objetivo 

fundamental. Determinar la relación que existe entre la cultura financiera de los 

empresarios y la planeación empresarial en las pequeñas empresas del sector textil-

confecciones ubicadas en el Emporio Comercial de Gamarra, período 2017; en torno 

a la siguiente hipótesis: La cultura financiera entendida como los conocimiento, 

creencias, habilidades, actitudes y comportamientos financieros de los empresarios 

se relaciona directamente con la planeación empresarial en las pequeñas empresas 

del sector textil-confecciones ubicadas en el Emporio Comercial de Gamarra, 

periodo 2017. Concluyendo con el siguiente resultado. Existe una relación directa y 

estadísticamente significativa entre la cultura financiera de los empresarios y la 

planeación empresarial, con un nivel de correlación moderado de 0,635. Por lo tanto, 

si mejoramos la cultura financiera de los empresarios, se desarrollara de manera 

positiva, eficaz y eficiente la planeación empresarial. Por lo tanto, si logramos que 

los empresarios tengan mayor conocimiento financiero, se realizara con éxito la 

planeación de nuevos proyectos de inversión. 

 

Portilla, (2019) En su trabajo de investigación “La educación financiera de los 

socios y su relación con la gestión financiera en la cooperativa de ahorro y crédito 
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“Santo Domingo de Guzmán del Cusco”, Periodo 2016. Tiene como objetivo 

general. Determinar la relación de la educación financiera con la gestión financiera 

en la cooperativa de ahorro y crédito “Santo Domingo de Guzmán del Cusco”, 

periodo 2016. Los resultados establecen la relación directa entre la educación y 

gestión financiera, al grado en cómo se mejora el conocimiento financiero, 

habilidades, actitudes; los cuales generan un bienestar financiero en los socios de la 

Cooperativa de Ahorro y Crédito Santo Domingo de Guzmán del Cusco, lo cual es 

validado por el coeficiente de correlación de Pearson, cuyo valor R=0,899 y con un p 

valor p=0,000, las mismas que establecen una correlación directa y fuerte respecto a 

la planificación, organización, dirección y control financiero, demostrando mayor 

cobertura y efectividad en el logro de sus metas propuestas, además de generar 

mayor cobertura y alcance al servicio de la población cusqueña. 

 

Sánchez, (2017) En su tesis denominada “La cultura financiera en las micro y 

pequeñas empresas de Lima Norte”, teniendo como objetivo principal. Identificar las 

políticas de financiamiento que aporten al crecimiento y formalización de las Mypes 

en Lima Norte. Dando como resultado de la investigación que: Los empresarios de 

las MYPES identifican el acceso al crédito como principal obstáculo para el 

desarrollo de sus empresas, y sin embargo su nivel de demanda de crédito es 

relativamente bajo en relación a la demanda potencial que podrían tener. Por lo tanto, 

tiene necesidades de crédito, pero esas necesidades no se traducen en demanda 

efectiva de crédito hacia las entidades financieras. 
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El desarrollo del micro y la pequeña empresa (MYPES) es conveniente, tanto desde 

el punto de vista económico, como social. Las MYPES absorben una parte 

importante de la fuerza de trabajo, generan un porcentaje significativo de la 

producción y empiezan a contribuir en el esfuerzo exportador del país. Sin embargo, 

las MYPES no participan, en la forma que debieran, de los servicios que brinda el 

sistema financiero formal. 

 

Regional 

Núñez, (2018) En su tesis denominada, “Incidencia de la cultura financiera en la 

toma de decisiones de los estudiantes de ingeniería económica de la UNA-Puno, 

2016 II”, teniendo como objetivo principal. Determinar la incidencia de la cultura 

financiera en la toma de decisiones de los estudiantes de Ingeniería Económica de la 

UNA-Puno, 2016 II. Concluyendo en lo siguiente: Existe suficiente evidencia 

estadística para afirmar que la cultura financiera incide significativamente en la toma 

de decisiones de los estudiantes de Ingeniería Económica de la UNA-Puno, 2016 II. 

Dicha afirmación se fundamenta en los resultados de la estimación econométrica del 

modelo logit que se llevó a cabo para esta investigación, donde se determinó que 

cuando el individuo tiene un nivel alto de cultura financiera, la razón de tomar 

decisiones acertadas es 11 veces superior que cuando tiene un nivel medio o nivel 

bajo de cultura financiera. De igual modo, el valor de la prueba z calculado resultó 

mayor que el valor de la prueba z crítico, además el valor de P valúe es menor a 0.05, 

por lo tanto, se acepta la hipótesis alterna. Lo cual indica que la influencia de la 
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cultura financiera en la toma de decisiones es altamente significativa en términos 

estadísticos a un nivel de 5% de significancia. 

 

Local 

(Mamani Mamani, 2016) En su tesis “El nivel de cultura financiera en los 

comerciantes del mercado internacional San José de la ciudad de Juliaca Base II Y 

III – 2015”. El objetivo fundamental fue identificar el nivel de cultura financiera que 

presentan los comerciantes. El diseño utilizado para la investigación fue el no 

experimental transaccional correspondiente al tipo descriptivo. Se utilizaron 

revisiones para recopilar los datos, se aplicaron a los remitentes y comprenden 21 

cosas apropiadas en siete medidas (cultura relacionada con el dinero con respecto a 

créditos, protección, métodos de pago a plazos, prima, plan de gastos, fondos de 

reserva y riesgo). Los resultados muestran que la mayoría de los comerciantes 

presentan un grado normal de cultura monetaria con (47,8%), y en cuanto a sus 

medidas se presenta; en créditos presenta un nivel medio (50,2%), en protección da 

un nivel bajo (43,8%), en modalidades de abono da un nivel bajo (50,7%), en 

ingresos da un nivel medio (59,6%), en gasto da un nivel medio (42,4%), los fondos 

de reserva con un nivel bajo (45,8%) y la especulación presenta un nivel medio 

(55,7%). 

 

(Quispe Parra, 2016) En su tesis denominada “El nivel de la cultura financiera de 

los comerciantes del Mercado Internacional Túpac Amaru Acomita V - Juliaca – 

2016 tiene como objetivo principal: Determinar el nivel de la cultura financiera de 
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los comerciantes del mercado Internacional “Túpac Amaru” ACOMITA V - Juliaca 

-2016. Dando como resultado lo siguiente: Podemos ver que los comerciantes del 

mercado internacional Túpac Amaru de la ACOMITA V tienen una cultura 

financiera de nivel medio de 73.8%, seguido por el nivel bajo de 14.3% y también 

en nivel alto 11.9% al realizar este análisis, esta conclusión se asemeja a la 

investigación realizada por Mamani (2016), los comerciantes del mercado 

internacional San José Base II y III tienen una cultura financiera de nivel medio 

seguido por el nivel bajo y luego por el nivel alto, decimos que los comerciantes 

están siendo asertivos con la toma de decisiones en cuanto al manejo de 

presupuestos, uso de seguros, la toma de decisiones de inversión , manejo de ahorro 

y en cuanto a uso de créditos. 

  

2.2. Bases teóricas de la investigación. 

2.2.1 Cultura financiera 

(García, Grifoni, Lopez, & Mejia, 2013) Definen a la educación financiera como “un 

proceso necesario, pero no suficiente para empoderar a los consumidores financieros, 

y es a menudo un componente de una serie de políticas que constituyen el marco 

para la participación de los individuos en el mercado financiero, el cual está 

compuesto por la educación financiera, la inclusión financiera y la protección del 

consumidor financiero”. 

(Briano Turrent & Quevedo Monjarás, 2016) Concuerdan y dicen que la cultura 

financiera es un constructo teórico de manera multidimensional, porque abarca 

diversas áreas de acción que favorecen la medición de esta variable y el 
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mejoramiento de las finanzas personales, entre las cuales se encuentran: 

administración del dinero, cultura del ahorro, el acceso y utilización de los productos 

y servicios financieros, la planeación a corto y mediano plazo, conocimientos básicos 

de conceptos financieros, plan de ahorro para el retiro, toma de decisiones en el 

hogar, porcentaje de ahorro de los ingresos, etc. 

(Carangui Veleceda, Garbay Vallejo, & Valencia Jara, 2017) Dicen que “la cultura 

financiera favorece el aumento de la demanda de productos y servicios financieros, 

la concientización acerca de los riesgos asociados con estos bienes, el crecimiento 

económico y financiero individual y global, la reducción de la brecha de información 

entre los consumidores y oferentes del mercado financiero, el cual incentiva la 

cultura del ahorro y el manejo eficiente de los recursos, entre otros”beneficios.  

2.2.2. Crédito  

Es el dinero que se pide prestado, normalmente se llama préstamo. Donde una 

persona se compromete a devolver el dinero acompañado de un monto adicional que 

se le denomina interés. La suma adicional es importante para los gastos de 

adquisición de efectivo. Si utiliza el crédito con precaución, suele ser muy valioso 

para usted. En caso de que no tenga cuidado con la forma en que usa el crédito, 

puede arruinarlo. 

“Buen crédito” implica que pagan en una oportunidad ideal para reembolsar el 

efectivo que deben. En el caso de que tenga un gran crédito, le resultará más sencillo 

obtener efectivo más adelante. (FDIC) 

Importancia del crédito 

• Útil para circunstancias de emergencia.  



28 
 

• A veces, es más favorable que llevar grandes cantidades de efectivo. 

• Permite realizar compras grandes, como la de un automóvil o una vivienda, y 

pagar por ella durante un largo tiempo. (Morales Castro & Morales Castro, 

2014) 

2.2.3 Seguros 
 

(Banco de Crédito del Perú, 2015) La definición del presupuesto se detalla que: “es 

el registro financiero que se usa para controlar el dinero que uno gana, el que gastas 

y en qué cosas lo gastas. También incluye ahorros y deudas. Pues esta herramienta 

permite llevar el control de las finanzas personales, anticipar posibles problemas 

financieros, tomar medidas para evitarlos y tratar de alcanzar metas, como comprar 

una casa o ahorrar para la jubilación.” 

2.2.4 Medios de pago 

(Banco de España, 2013) Define como los “diferentes acuerdos entre el comprador y 

vendedor para determinar el momento del pago de la mercadería o la prestación de 

un servicio”. Como lo vemos a continuación: 

Efectivo: Se trata del dinero disponible para solventar las obligaciones dadas 

en cualquier momento. 

Ventajas: 

• Rapidez 

• Al momento de comprar algo todos lo aceptan. 

• No es necesario identificarse a detalle (presentar DNI) 

• Los abonos en efectivo son disponibles antes. 

Desventajas: 
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• Posibilidad de fraude 

• No es posible utilizar dinero en efectivo como pago en internet 

• Inseguridad (peligro a un posible robo) 

Cheques: Es un documento que se utiliza como método de pago a plazos 

mediante el cual una persona solicita a un banco que pague una medida 

específica de efectivo a otra persona u organización. (el beneficiario).  

Elementos de un cheque: 

• La denominación específica del cheque 

• Mandato de pagar una determinada cantidad de dinero 

• Nombre del beneficiario 

• Fecha de emisión 

• Firma o sello de la persona que emite el cheque  

Tarjetas: Son métodos de pago a plazos otorgados por una organización 

relacionada con el dinero o una empresa, es el método de pago a plazos más 

reconocido para realizar compras a través de Internet, en viajes y salidas. 

Tarjetas de débito. Son los que le permiten utilizar los activos 

guardados en la cuenta corriente o de inversión a la que están 

relacionados. Con ellos puedes sacar dinero en efectivo en lugares de 

trabajo y cajeros automáticos y además realizar pagos a plazos. 

Ventajas: 

• Comodidad para hacer pagos y retiros. 

• Seguridad de temer a que te asalten por llevar efectivo. 

• Fácil de conseguirlas 
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• Mejor control al momento de realizar compras. 

Desventajas 

• Se pagan comisiones de gatos y mantenimiento 

• Solo se dispone del importe de saldo 

• Existe posibilidad de fraude en caso de robo 

Tarjetas de crédito. Hacer cuotas o adquirir efectivo, hasta donde sea 

posible, sin necesidad de tener activos en el saldo financiero en ese 

momento (nada parecido a lo que ocurre con las tarjetas de cheques). 

Ventajas: 

• Permite comprar ahora y pagar después 

Desventajas 

• Sufrir de fraude en caso de robo o pérdida. 

• Si no cumples con tus pagos de pagará un interés alto. 

• Es posible endeudarse en exceso. 

• Se pagan comisiones de gatos y mantenimiento. 

 

2.2.5 Presupuestos 

Según (Pérez Valle, 2009), Define el presupuesto como un “documento que autoriza 

y vincula a las administraciones al momento de realizar gastos e ingresos con los que 

cumple la exigencia de la sociedad. El presupuesto constituye la técnica, gestión 

potente de la que disponen las administraciones ya que proporcionan una 

información muy importante para la mayor eficiencia y eficacia de la adquisición de 

bienes y servicios y sus transferencias la mayoría de veces en el sector público”. 
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De acuerdo a (FDIC), el presupuesto es la “estimación personalizado de forma 

precisa con las condiciones de trabajo y los resultados adquiridos por una oficina en 

un período determinado”. Asimismo, dice que el plan de gasto es una articulación 

cuantitativa formal de las metas que la organización de una organización se propone 

cumplir en un período con la selección de las metodologías vitales para lograrlo. 

Objetivos del presupuesto 

• Planificar de manera integral, deliberada y monetaria todos los ejercicios 

que el elemento debe realizar en un período determinado. 

• Controlar y medir los resultados cuantitativos y subjetivos y fijar 

obligaciones en las distintas condiciones del elemento para lograr la 

satisfacción de los objetivos planteados. 

• Coordinar las diversas comunidades de costos para garantizar la actividad 

del elemento de manera extensiva. 

• Determinar los activos presupuestarios necesarios para satisfacer los 

destinos vitales de la fundación y posteriormente los de cada área (Ángulo, 

2018) 

2.2.6 Ahorro 

Ahorrar es una“forma inteligente de lograr un patrimonio y alcanzar tus metas. 

Todos podemos hacerlo, sin importar si ganamos mucho o poco: lo importante es la 

disciplina, la constancia y el orden, así como gastar de forma moderada. Si aún no 

tienes un plan de ahorro, puedes comenzar por hacer tu presupuesto”. La clave está 

en lograr que los ingresos cubran todos los gastos y dejar un 10% o 20% para ser 

destinado al ahorro. (Interseguro, 2018) 
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Importancia del ahorro  

Una parte fundamental y significativa de la conservación es la propensión. 

Claramente, desde el principio costará un poco de trabajo, sin embargo, 

gradualmente cuando veas los resultados te sentirás impulsado y, por lo tanto, sin 

reconocerlo, terminará siendo un constante en tu plan financiero. A diferencia de lo 

que se piensa, los de menor salario están más obligados a aprovechar su patrimonio, 

para tener una satisfacción personal superior. (Soto Maya, 2015) 

Reglas del ahorro 

• Ahorrar una cantidad foja al mes 

• Pensar a largo plazo 

• Definir un objetivo 

• Incrementar el ahorra, no el gasto 

• Atreverse a invertir (Gestión, 2020) 

2.2.7 Inversión 

 Inversión es el “acto de postergar el beneficio inmediato del bien invertido por la 

promesa de un beneficio futuro más o menos probable. Una inversión es una 

cantidad limitada de dinero que se pone a disposición de terceros, de una empresa o 

de un conjunto de acciones, con la finalidad de que se incremente con las ganancias 

que genere ese proyecto empresarial o personal”. (BBVA, 2017) 
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Fondos de inversión 

La Ley del Mercado de Valores y su Reglamento, en el peligro de los afiliados, de 

difundirles las secuelas de estos intereses de manera relativa, como lo indica la 

cantidad de montos de apoyo que cada uno tiene. 

(Carangui Veleceda, Garbay Vallejo, & Valencia Jara, 2017) Definen al objetivo de 

este fondo como “brindar una rentabilidad de manera ascendente a sus participantes, 

así como para minimizar riesgos mediante la diversificación en varios títulos, para 

beneficio de sus propietarios, quienes son también sus inversores”. Las ganancias 

producidas en dichos activos serán difundidas con respecto a la inversión del 

especulador en la cartera en general. 

Afirma que se trata de “una cartera de recursos financieros”. Es decir, un patrimonio, 

compuesto por los fondos de reserva de numerosos especialistas financieros que es 

supervisado por un maestro especulador, para ser destinado a recursos en valores. El 

inversionista compra una pieza correspondiente de la aparente multitud de 

protecciones del activo, lo que se conoce como inversión y con ello puede obtener 

parte de los resultados que genera la cartera. 

Riesgos asociados a los fondos de inversión 

• Riesgo de precio 

• Riesgo de tipo de cambio 

• Riesgo de solvencia del emisor 

• Riesgo de liquidez 

• Riesgo de operación 
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III. HIPÓTESIS 

 

Para el nivel de investigación que se va a desarrollar  no se va proponer hipótesis 

por que no se tiene que demostrar ni pronosticas ningún evento, solo se va describir 

la variable tal como se encuentra, así lo define (Hernández Sampieri , Fernández 

Collado , & Baptista Lucio, 2014) Sólo se formulan hipótesis cuando se pronostica 

un hecho o dato” (p 104) 

  

 
IV. METODOLOGÍA 

 
 
4.1.  Diseño de la investigación. 

 

Tipo de investigación.  

Para el desarrollo de la investigación emplearemos el tipo cuantitativo puesto 

que vamos a realizar operaciones estadísticas para cumplir los objetivos de la 

investigación tal como lo señala (Gómez, 2009)  la aproximación a la verdad se 

efectúa “mediante el conteo y análisis estadístico de la información” (p 69) 

 

Nivel de la investigación 

El nivel de investigación a emplearse será el descriptivo, puesto que solo 

vamos a describir las características de la variable de estudio, así lo afirma (Fresno 

Chávez, 2019) “estos estudios se limitan a describir determinadas características del 

grupo de elementos estudiados, sin realizar comparaciones con otros grupos” (p 86) 
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No experimental 

El presente trabajo de investigación se acogerá el diseño no experimental, 

puesto que no se va hacer ninguna manipulación a la variable de estudio, así lo 

define (Hernández Sampieri , Fernández Collado , & Baptista Lucio, 2014) son: 

“Estudios que se realizan sin la manipulación deliberada de variables y en los que 

sólo se observan los fenómenos en su ambiente natural para analizarlos.” (p 152) 

 
 
4.2. Población y muestra 
 
 
Población 

La población para este estudio está constituido por 21 trabajadores los cuales 

son docentes integrantes de la empresa Perú Intelectual SCRL de los cuales vamos a 

describir sus principales características, tal como lo señala (Fresno Chávez, 2019) 

“lo constituye la totalidad de individuos y elementos en los cuales pueden 

representarse determinadas características susceptibles a ser estudiadas” (p 104) 

 
Muestra 

 
Por definición la muestra se emplea para investigaciones que poseen gran 

cantidad de población y no se puede acceder a toda la población, tal como lo dice 

(Supo, 2014) “es que no siempre es posible acceder a la población” (p 3) por ende se 

toma una muestra para poder realizar la investigación, en tal sentido la muestra para 

esta investigación está constituida por la población del estudio. 

 Para el estudio trabaja con los 21 docentes de Perú intelectual SCRL. 

 

4.3. Definición y operacionalización de las variables 
 
 
La variable de estudio es: Cultura Financiera 



36 
 

Operacionalización de las variables. 

 

Variable Dimensión Indicadores Escala 

Cultura Financiera 

Crédito Conocimientos 
en crédito 

Es cala de valoración de 

Likert para cada ítem 

según sea el caso 
 
 
 
a)   Nada  

 

b)   Poco 

 

c)   Mucho 

 

 

 

 

a) Nunca 

 

b) Algunas veces  

 

c) Siempre 

Seguros Conocimientos 
en seguros 

Medios de Pago 
Conocimientos 
en medios de 
Pago 

Presupuesto Conocimientos 
en presupuesto 

Ahorro Conocimientos 
en ahorro 

Inversión Conocimientos 
en inversión 

 
 

4.4. Técnicas e instrumentos 
 
 
Técnicas 

 

La técnica a utilizar es la encuesta, puesto que se va a recoger a los individuos 

de la muestra preguntando con un cuestionario estandarizado, tal como los manifiesta 

(Alesina, y otros, 2011) “La información es recogida de forma estructurada: se 

formulan las mismas preguntas en el mismo orden a cada uno de los encuestados” (p 

86) 

Instrumentos 
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El instrumento que vamos a utilizar es el cuestionario puesto nos ayudará a 

llegará nuestros objetivos, tal como lo puntualiza (Baena Paz, 2017) “Los 

instrumentos son los apoyos que se tienen para que las técnicas cumplan su 

propósito”  (p 68) 

4.5. Plan de análisis 
 

Para el desarrollo de la investigación se levantará la información a través de una 

encuesta y luego de desarrollar cálculos estadísticos a través de tabulaciones en 

Excel.  

4.6 Matriz de consistencia. 

Ver anexo N° 1 

4.7 Principios éticos. 

 
Para la ejecución del trabajo de indagación se tuvo en cuenta los principios éticos 

relacionados a la línea de investigación: 

- Protección a las personas: se realizó el cuestionario, por lo que se les indico a los 

trabajadores de la empresa que se ejecutara de manera anónima y que los resultados 

que se obtengan serán utilizados exclusivamente para fines de la investigación. 

- Libre participación y derecho a estar informado: Se realizó la información 

adecuada y los propósitos de la investigación a cada uno de los participantes,  así 

como también se les da  la libre participación y opinión acerca de la encuesta en 

voluntad propia. 

- Beneficencia no maleficencia: Se realizó las medidas necesarias y adecuadas hacia 

los encuestados en un ambiente con todas las medidas del caso para la tranquilidad 

de cada uno de ellos.  
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V. RESULTADOS 

Datos generales 

Edad 

Tabla 1 

 
Fuente: Elaboración propia en base al análisis  de las encuestas realizadas 

Gráfico: 01 

  
 

Interpretación: del 100% de encuestados podemos encontrar el siguiente resultado 

el 62% tienen entre 18 a 30 años de edad, el 29% tienen entre 31 a 40 años de edad, y 

el 10% entre 41 a 50 años de edad.  

Sexo 

Tabla 2 

 
 

Fuente: Elaboración propia en base al análisis de las encuestas realizadas 

 

 

Items Frecuencia %  Acumulado

a)  18 a 30 años 13 62% 62%

b)  31 a 40 años 6 29% 90%

c) 41 a 50 a más 2 10% 100%

Total 21 100.00%

Items Frecuencia % Acumulado

a)  Femenino 16 76% 76%

b)  Masculino 5 24% 100%

Total 21 100%
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Gráfico: 02 

 
 

Interpretación: del 100% de encuestados podemos encontrar el siguiente resultado 

el 24%  son del sexo masculino, y el 76% son del sexo femenino. 

 

 Estado Civil 

Tabla 3 

 
Fuente: Elaboración propia en base al análisis  de las encuestas realizadas. 

 

Gráfico: 03 

 
 

Items Frecuencia % Acumulado

a)    Soltero (a) 14 67% 67%

b)    Casado (a) 6 29% 95%

c)     Divorciado (a) 1 5% 100%

Total 21 100%
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Interpretación: del 100% de encuestados podemos encontrar el siguiente resultado 

el 67%  de los encuestados son solteros, el 29%  de los encuestados son casados, y el 

5% de los encuestados son divorciados. 

 

Estudios 

Tabla 4 

 
Fuente: Elaboración propia en base al análisis de las encuestas realizadas. 

 

Gráfico. 04 

 

 
 

Interpretación: del 100% de encuestados podemos encontrar el siguiente resultado 

que el 0% tiene educación  primaria, el 10% tienen estudios secundaria culminada, y 

el 90% tienen grado de instrucción superior. 

 

Ahorro y crédito 

 

Pregunta: 01 ¿Ahorra alguna parte de sus ingresos regularmente? 

Items Frecuencia % Acumulado

a)  Primaria 0 0% 0%

b)  Secundaria 2 10% 10%

c)  Superior 19 90% 100%

Total 21 100%
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Tabla 5 

 
Fuente: Elaboración propia en base al análisis  de las encuestas realizadas. 

 

Gráfico: 05 

 

 
 

Interpretación: del 100% de encuestados podemos encontrar el siguiente resultado 

que el 5%  nunca ahorra una parte de sus ingresos regularmente, el 67% algunas 

veces ahorra  una parte de sus ingresos regularmente, y el 29% siempre ahorra una 

parte de sus ingresos regularmente. 

 

Pregunta: 02 ¿Se traza objetivos claros para justificar el ahorro? Por ejemplo. 

Comprar  casa, educación de hijos, comprar  auto, ir de vacaciones. 

Tabla 6 

 

Items Frecuencia % Acumulado

a)      Nunca 1 5% 5%

b)      Algunas veces 14 67% 71%

c)      Siempre 6 29% 100%

Total 21 100%

Items Frecuencia % Acumulado

a)      Nunca 0 0% 0%

b)      Algunas veces 11 52% 52%

c)      Siempre 10 48% 100%

Total 21 100%
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Fuente: Elaboración propia en base al análisis  de las encuestas realizadas. 

 

Gráfico: 06 

 

 
 

Interpretación: del 100% de encuestados podemos encontrar el siguiente resultado 

que el 0%  Se traza sus objetivos claros para justificar el ahorro, el  52% algunas 

veces se traza sus objetivos claros para justificar el ahorro, y el 48 % siempre Se 

traza sus objetivos claros para justificar el ahorro. 

 

Pregunta: 03 ¿Controla sus gastos para poder ahorrar? 

 

Tabla 7 

 
Fuente: Elaboración propia en base al análisis  de las encuestas realizadas. 

Gráfico: 07 

Items Frecuencia % Acumulado

a)      Nunca 0 0% 0%

b)      Algunas veces 11 52% 52%

c)      Siempre 10 48% 100%

Total 21 100%
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Interpretación: del 100% de encuestados podemos encontrar el siguiente resultado 

que el 0%  controla sus gastos para poder ahorrar, el  52% algunas veces controla sus 

gastos para poder ahorrar, y el 48 % siempre controla sus gastos para poder ahorrar. 

 

Pregunta: 04 ¿Tiene conocimientos sobre los créditos comerciales? 

 

Tabla 8 

 
Fuente: Elaboración propia en base al análisis  de las encuestas realizadas. 

 

Gráfico: 08 

 

 

Items Frecuencia % Acumulado

a)      Nada 5 24% 24%

b)      Poco 13 62% 86%

c)      Mucho 3 14% 100%

Total 21 100%
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Interpretación: del 100% de encuestados podemos encontrar el siguiente resultado 

que el 24% no tiene nada de conocimiento sobre los créditos comerciales, el  62% 

tiene poco conocimiento sobre los créditos comerciales, y el 14 % tiene mucho  

conocimiento sobre los créditos comerciales. 

 

Pregunta: 05 ¿Tiene conocimientos sobre los créditos personales? 

 

Tabla 9 

 
Fuente: Elaboración propia en base al análisis  de las encuestas realizadas. 

 

Gráfico: 09 

 

 
Interpretación: del 100% de encuestados podemos encontrar el siguiente resultado 

que el 10% no tiene nada de conocimiento sobre los créditos personales, el  76% 

tiene poco conocimiento sobre los créditos personales, y el 14 % tiene mucho 

conocimiento sobre los créditos personales. 

 

Pregunta: 06 ¿Conoce los riesgos que asumirá al no pagar sus deudas? 

Items Frecuencia % Acumulado

a)      Nada 2 10% 10%

b)      Poco 16 76% 86%

c)      Mucho 3 14% 100%

Total 21 100%
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Tabla 10 

 
Fuente: Elaboración propia en base al análisis  de las encuestas realizadas. 

Gráfico: 10 

 
Interpretación: del 100% de encuestados podemos encontrar el siguiente resultado 

que el 10% no tiene nada de conocimiento con respecto a los riesgos que asumirá al 

no pagar sus deudas, el  67% tiene poco conocimiento con respecto a los riesgos que 

asumirá al no pagar sus deudas, y el 24 % tiene mucho conocimiento con respecto a 

los riesgos que asumirá al no pagar sus deudas. 

 

Pregunta: 07 ¿Cuenta con un buen historial crediticio? 

 

Tabla 11 

 
Fuente: Elaboración propia en base al análisis  de las encuestas realizadas. 

 

Gráfico: 11 

Items Frecuencia % Acumulado

a)      Nada 2 10% 10%

b)      Poco 14 67% 76%

c)      Mucho 5 24% 100%

Total 21 100%

Items Frecuencia % Acumulado

a)      Nada 5 24% 24%

b)      Poco 11 52% 76%

c)      Mucho 5 24% 100%

Total 21 100%
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Interpretación: del 100% de encuestados podemos encontrar el siguiente resultado 

que el 24% no cuenta con un buen historial crediticio, el 52% cuenta con un poco de 

buen historial crediticio, y el 24 % cuenta con  buen historial crediticio. 

 

Pregunta: 08 ¿Tiene conocimientos sobre las tasas de interés de las entidades 

financieras? 

Tabla 12 

 
Fuente: Elaboración propia en base al análisis  de las encuestas realizadas. 

 

Gráfico: 12 

 

 

Items Frecuencia % Acumulado

a)      Nada 5 24% 24%

b)      Poco 12 57% 81%

c)      Mucho 4 19% 100%

Total 21 100%
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Interpretación: del 100% de encuestados podemos encontrar el siguiente resultado 

que el 24% no tiene nada de conocimiento sobre las tasas de interés de las entidades 

financieras, el  57% cuenta con un poco de conocimiento sobre las tasas de interés de 

las entidades financieras, y el 19 % cuenta con mucho conocimientos sobre las tasas 

de interés de las entidades financieras. 

 

Pregunta: 09 ¿Calcula la tasa de interés de un préstamo que le otorgaron? 

 

Tabla 13 

 
Fuente: Elaboración propia en base al análisis  de las encuestas realizadas. 

 

Gráfico: 13 

 

 
Interpretación: del 100% de encuestados podemos encontrar el siguiente resultado 

que el 33%  nunca calcula la tasa de interés de un préstamo que le otorgaron, el  52% 

algunas veces calcula la tasa de interés de un préstamo que le otorgaron, y el 14 % 

calcula la tasa de interés de un préstamo que le otorgaron. 

Items Frecuencia % Acumulado

a)      Nunca 7 33% 33%

b)    Algunas veces 11 52% 86%

c)      Siempre 3 14% 100%

Total 21 100%
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Pregunta: 10 ¿Se retrasó en el pago de las deudas?      

  

Tabla 14 

 
Fuente: Elaboración propia en base al análisis  de las encuestas realizadas. 

 

Gráfico: 14 

 

 
Interpretación: del 100% de encuestados podemos encontrar el siguiente resultado 

que el 48%  nunca  se retrasó en el pago de las deudas, el  43% algunas veces se 

retrasó en el pago de las deudas, y el 10 % siempre se retrasó en el pago de las 

deudas. 

Seguros 

Pregunta: 11 ¿Tiene conocimientos sobre los seguros de vida? 

 

Tabla 15 

 
Fuente: Elaboración propia en base al análisis  de las encuestas realizadas. 

 

Items Frecuencia % Acumulado

a)      Nunca 10 48% 48%

b)    Algunas veces 9 43% 90%

c)      Siempre 2 10% 100%

Total 21 100%

Items Frecuencia % Acumulado

a)      Nada 4 19% 19%

b)      Poco 13 62% 81%

c)      Mucho 4 19% 100%

Total 21 100%
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Gráfico: 15 

 

 
Interpretación: del 100% de encuestados podemos encontrar el siguiente resultado 

que el 19% no tiene nada de conocimiento sobre los seguros de vida, el 62% tiene 

poco conocimiento sobre los seguros de vida, y el 19 % cuenta con mucho 

conocimiento sobre los seguros de vida. 

Pregunta: 12 ¿Tiene conocimientos sobre los seguros de vivienda? 

 

Tabla 16 

 
Fuente: Elaboración propia en base al análisis  de las encuestas realizadas. 

Gráfico: 16 

 

 

Items Frecuencia % Acumulado

a)      Nada 13 62% 62%

b)      Poco 8 38% 100%

c)      Mucho 0 0% 100%

Total 21 100%
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Interpretación: del 100% de encuestados podemos encontrar el siguiente resultado 

que el 62% no tiene nada de conocimiento sobre los seguros de vivienda, el 38% 

tiene poco conocimiento sobre los seguros de vivienda, y el 0 % no cuenta con 

mucho conocimiento sobre los seguros de vivienda. 

 

Pregunta: 13 ¿Tiene conocimientos sobre los beneficios de un seguro? 

 

Tabla 17 

 
Fuente: Elaboración propia en base al análisis  de las encuestas realizadas. 

 

Gráfico: 17 

 

 
Interpretación: del 100% de encuestados podemos encontrar el siguiente resultado 

que el 29% no tiene nada de conocimiento sobre los beneficios de un seguro, el 67% 

tiene poco conocimiento sobre los beneficios de un seguro, y el 5% no cuenta con 

mucho conocimiento sobre los beneficios de un seguro. 

 

 

Items Frecuencia % Acumulado

a)      Nada 6 29% 29%

b)      Poco 14 67% 95%

c)      Mucho 1 5% 100%

Total 21 100%
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Medios de pago 

 

Pregunta: 14 ¿Cuándo realiza sus compras y/o ventas, el medio de pago que utilizo 

son los depósitos en cuenta? 

 

Tabla 18 

 
Fuente: Elaboración propia en base al análisis  de las encuestas realizadas. 

 

Gráfico: 18 

 

 
Interpretación: del 100% de encuestados podemos encontrar el siguiente resultado 

que el 67% nunca utiliza como medio de pago el deposito en cuenta al realizar sus 

compras y/o ventas, el  33% algunas veces utiliza como medio de pago el deposito en 

cuenta al realizar sus compras y/o ventas, y el 0 % siempre utiliza como medio de 

pago el deposito en cuenta al realizar sus compras y/o ventas. 

 

Pregunta: 15 ¿Cuándo realiza sus compras y/o ventas, el medio de pago que utilizo 

son las transferencias bancarias? 

 

Items Frecuencia % Acumulado

a)      Nunca 14 67% 67%

b)      Algunas veces 7 33% 100%

c)      Siempre 0 0% 100%

Total 21 100%
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Tabla 19 

 
Fuente: Elaboración propia en base al análisis  de las encuestas realizadas. 

 

Gráfico: 19 

 

 
Interpretación: del 100% de encuestados podemos encontrar el siguiente resultado 

que el 67% nunca utiliza como medio de pago las transferencias bancarias al realizar 

sus compras y/o ventas, el 33% algunas veces utiliza como medio de pago las 

transferencias bancarias al realizar sus compras y/o ventas, y el 0 % siempre utiliza 

como medio de pago las transferencias bancarias al realizar sus compras y/o ventas. 

 

Pregunta: 16 ¿Cuándo realiza sus compras y/o ventas, el medio de pago que utilizo 

es en efectivo? 

Tabla 20 

 
Fuente: Elaboración propia en base al análisis  de las encuestas realizadas. 

 

Items Frecuencia % Acumulado

a)      Nunca 14 67% 67%

b)      Algunas veces 7 33% 100%

c)      Siempre 0 0% 100%

Total 21 100%

Items Frecuencia % Acumulado

a)      Nunca 0 0% 0%

b)      Algunas veces 4 19% 19%

c)      Siempre 17 81% 100%

Total 21 100%
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Gráfico: 20 

 

 
Interpretación: del 100% de encuestados podemos encontrar el siguiente resultado 

que el 0% nunca utiliza como medio de pago el efectivo al realizar sus compras y/o 

ventas, el  19% algunas veces utiliza como medio de pago medio de pago el efectivo 

al realizar sus compras y/o ventas, y el 81 % siempre utiliza como medio de medio 

de pago el efectivo al realizar sus compras y/o ventas. 

 

Pregunta: 17 ¿Tiene conocimientos sobre los pagos por internet? 

 

Tabla 21 

 
Fuente: Elaboración propia en base al análisis  de las encuestas realizadas. 

 

Gráfico: 21 

 

Items Frecuencia % Acumulado

a)      Nada 7 33% 33%

b)      Poco 10 48% 81%

c)      Mucho 4 19% 100%

Total 21 100%
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Interpretación: del 100% de encuestados pudimos encontrar el siguiente resultado: 

el 33% no tienen nada de conocimiento sobre los pagos que se pueden realizar por 

vía Internet, el 48% si tienen poco conocimiento sobre los pagos por Internet, y el 

19% tienen mucho conocimiento sobre los pagos que se realizan por vía Internet. 

 

Presupuesto e Inversión 

 

Pregunta: 18 ¿Acostumbra llevar un registro de sus gastos e ingresos? 

 

Tabla 22 

 
Fuente: Elaboración propia en base al análisis de las encuestas realizadas. 

 

 

Gráfico: 22 

 

Items Frecuencia % Acumulado

a)      Nunca 4 19% 19%

b)      Algunas veces 12 57% 76%

c)      Siempre 5 24% 100%

Total 21 100%
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Interpretación: del 100% de encuestados podemos encontrar el siguiente resultado: 

el 19% nunca acostumbran llevar registros de sus ingresos y gastos, el 57% algunas 

veces acostumbran llevar registros de sus gastos e ingresos, mientras tanto el 24% de 

encuestados siempre acostumbran llevar un registro de gastos e ingresos. 

 

Pregunta: 19 ¿Calcula las ganancias que obtendrá mensualmente? 

 

Tabla 23 

 
Fuente: Elaboración propia en base al análisis de las encuestas realizadas. 

 

Gráfico: 23 

 
Interpretación: del 100% de encuestados podemos encontrar el siguiente resultado: 

el 5% nunca calcula las ganancias que obtendrá mensualmente, el 33% algunas veces 

calcula las ganancias que obtendrá mensualmente 62% de encuestados siempre 

calcula las ganancias que obtendrá mensualmente. 

 

Pregunta: 20 ¿Se desanima al momento de invertir? 

 

Items Frecuencia % Acumulado

a)      Nunca 1 5% 5%

b)      Algunas veces 7 33% 38%

c)      Siempre 13 62% 100%

Total 21 100%
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Tabla 24 

 
Fuente: Elaboración propia en base al análisis  de las encuestas realizadas. 

 

Gráfico: 24 

 
Interpretación: del 100% de encuestados podemos encontrar el siguiente resultado: 

el 33% nunca se desanima al momento de invertir, el 67% algunas veces se desanima 

al momento de invertir y el 0% de los encuestados siempre se desanima al momento 

de invertir  

Pregunta: 21 ¿Está dispuesto a correr riesgos si se informa antes de invertir? 

 

Tabla 25 

 
Fuente: Elaboración propia en base al análisis  de las encuestas realizadas. 

 

Gráfico: 25 

 

Items Frecuencia % Acumulado

a)      Nunca 7 33% 33%

b)      Algunas veces 14 67% 100%

c)      Siempre 0 0% 100%

Total 21 100%

Items Frecuencia % Acumulado

a)      Nunca 2 10% 10%

b)      Algunas veces 13 62% 71%

c)      Siempre 6 29% 100%

Total 21 100%
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Interpretación: del 100% de encuestados pudimos encontrar el siguiente resultado: 

el 10% nunca estarán dispuestos a correr riesgos si se informan antes de invertir, el 

62% algunas veces están dispuestos a correr riesgos se informan antes de invertir, y 

el 29% siempre están dispuestos a correr riesgos si se informan antes de invertir. 

 

Pregunta: 22 ¿Conoce la inversión en negocios, empresas, bienes inmuebles? 

Tabla 26 

 
Fuente: Elaboración propia en base al análisis de las encuestas realizadas. 

 

Gráfico: 26 

 

 

Items Frecuencia % Acumulado

a)      Nada 2 10% 10%

b)      Poco 18 86% 95%

c)      Mucho 1 5% 100%

Total 21 100%
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Interpretación: del 100% de encuestados pudimos encontrar el siguiente resultado: 

el 10% no conocen nada a cerca de las inversiones en negocios, empresas, bienes 

inmuebles, el 86% tienen poco conocimiento acerca de la inversión en negocios, 

empresas, bienes inmuebles, y el 5% tienen mucho conocimiento acerca de las 

inversiones en empresas, negocios, bienes inmuebles. 

5.1 Análisis de resultados 

5.1.1 Respecto al objetivo específico 1: 

 

Describir la cultura financiera en cuanto ahorro y crédito de las micro y pequeña 

empresa del sector educación, caso: Perú intelectual SCRL, Juliaca 2020. 

Respecto al ahorro en la cultura financiera: De las preguntas formuladas a los 

trabajadores de la empresa Perú intelectual SCRL. Se pudo deducir que, el mayor 

número en porcentaje según la encuesta realizada, algunas veces tienen el buen 

hábito del ahorro ya sea justificando sus gastos, ingresos, o trazándose una meta 

clara para justificar sus ahorros, así como se puede observar en las tablas 5, 6 y 7 de 

la presente investigación. 

Respecto al crédito en la cultura financiera: De las preguntas formuladas a los 

trabajadores de la empresa Perú intelectual SCRL. Se pudo descubrir que un mayor 

porcentaje de trabajadores de la empresa antes mencionada tienen poco conocimiento 

sobre los créditos comerciales y personales. De igual modo conocen poco sobre los 

riesgos que deberán asumir al no pagar una deuda, sin embargo se puede observar 

que tienen cuidado en mantener un buen historial crediticio a pesar que no calculan 

los intereses que deberán pagar al obtener un crédito. Revisar tablas 8, 9, 10, 11, 12, 

13 y 14. 



59 
 

5.1.2 Respecto al objetivo específico 2 

 

Describir la cultura financiera en cuanto a seguros de las micro y pequeña empresa 

del sector educación, caso: Perú intelectual SCRL, Juliaca 2020. 

Respecto a los seguros en la cultura financiera: De las preguntas formuladas a los 

trabajadores de la empresa Perú intelectual SCRL. Se describe que, pocos 

trabajadores tienen un conocimiento acerca de los beneficios de un seguro y seguros 

de vida, mucho menos tienen conocimiento sobre un seguro de vivienda. Como 

podemos observar en las siguientes tablas 15, 16 y 17, del presente trabajo. 

5.1.3 Respecto al objetivo específico 3: 

 

Describir la cultura financiera de los medios de pago de las micro y pequeña empresa 

del sector educación, caso: Perú intelectual SCRL, Juliaca 2020. 

Respecto a los medios de pago en la cultura financiera: De los trabajadores de la 

empresa Perú intelectual SCRL. Se pudo descubrir que el porcentaje más alto según 

los gráficos estadísticos, nunca utilizaron otros medios de pago que no sea el dinero 

en efectivo al momento de realizar sus compras y/o ventas, desconociendo otros 

medios de pago alternativos como depósitos en cuenta, transferencias bancarias, y 

pagos por Internet ya sea utilizando una aplicación o página web de una entidad 

bancaria y/o financiera. Se tomó en cuenta las siguientes tablas 18, 19, 20, 21 de la 

presente investigación. 

5.1.4 Respecto al objetivo específico 4: 

 

Describir la cultura financiera en presupuesto e inversión de las micro y pequeña 

empresa del sector educación, caso: Perú intelectual SCRL, Juliaca 2020. 
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Respecto al presupuesto e inversión en la cultura financiera: De la encuesta 

realizada a los trabajadores de la empresa Perú intelectual SCRL se puede describir 

que solo a veces llevan un registro de sus gastos, ingresos y cálculo de sus ganancias 

que obtendrán de cada mes y a consecuencia de esto tienen poco conocimiento sobre 

la inversión en negocios., empresas, bienes inmuebles y muchas veces se desaniman 

al momento de invertir e incluso a veces están dispuestos a correr riesgos aun cuando 

hayan sido previamente informados. 

 

VI. CONCLUSIONES  

El presente trabajo de investigación tiene como muestra a 21 trabajadores de la 

empresa Perú Intelectual SCRL, de la ciudad de Juliaca, obteniéndose las siguientes 

conclusiones. 

6.1 Respecto al objetivo específico 1:  

 

Primera conclusión  

En referencia a la descripción de la cultura financiera, el resultados obtenidos en la 

encuesta realizada a  la empresa Perú Intelectual  SCRL. Se concluye en cuanto a su 

dimensión del ahorro y crédito, que  la empresa no practica el ahorro por diferente 

motivo, sin embargo, tienen poco conocimiento acerca de los créditos, intereses y 

riesgos de pago en las entidades bancarias. 

6.2 Respecto al objetivo específico 2:  

 

Segunda conclusión  

En relación a describir la cultura financiera en cuanto a seguros se pudo observar que 

mediante la encuesta realizada a la empresa Perú Intelectual SCRL. Se concluye que 
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los trabajadores de la empresa presentan un escaso conocimiento en cuanto a 

seguros.  

6.3 Respecto al objetivo específico 3:  

 

Tercera conclusión  

En referencia a describir la cultura financiera en cuanto a medios de pago según la 

encuesta realizada a la empresa Perú Intelectual SCRL.  Se concluye que los 

trabajadores en la mayoría  utilizan el efectivo para poder realizar las compras y/o 

ventas, desconociendo los otros medios de pago como las transferencias bancarias, 

depósitos en cuenta y otros pagos por vía internet. 

6.4 Respecto al objetivo específico 4: 

 

Cuarta conclusión  
 

En relación a la descripción de la cultura financiera en cuanto a presupuesto e 

inversión, según el análisis obtenido a la empresa Perú Intelectual SCRL. Se 

concluye que solo a veces llevan un control de los  gastos e ingresos, también se 

describe que tienen poco conocimiento en cuanto a inversión sobre el negocio  

VII RECOMENDACIONES 

7.1 Respecto al objetivo específico 1:  

 

Primera recomendación.  

Se recomienda a los trabajadores enriquecer su conocimiento y practicar los buenos 

hábitos respecto al ahorro y crédito, también informarse detalladamente si desea 

acceder a un crédito para no presentar inconvenientes posteriores con respecto a las 

tasas y porcentajes de un crédito en las entidades bancarias y financieras 
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7.2 Respecto al objetivo específico 2:  

 

Segunda recomendación.  

Se recomienda que a los trabajadores encuestados de la empresa consideren afiliar a  

un  seguro acorde  a sus necesidades, ya que  en estos tiempos  padecemos esta 

pandemia que viene aquejando muchas vidas  lo cual sería necesario para resguardo 

de la familia de los trabajadores. 

7.3 Respecto al objetivo específico 3:  

 

Tercera recomendación.   

Se recomienda que a los trabajadores encuestados de la empresa, reforzar las bases 

conceptuales de cultura financiera en cuanto a medios de pago para poder alcanzar 

un mejor resultado en las  transacciones de ingresos y salidas. 

7.4 Respecto al objetivo específico 4:  

 

Cuarta recomendación.  

Se recomienda a los participantes encuestados reforzar los conceptos básicos de la 

cultura financiera en cuanto a presupuesto e inversión para que puedan tener un 

control adecuado y el buen manejo de los ingresos mensuales del mismo modo evitar 

las practicas riesgosas como inversiones erradas en un futuro.   
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Anexos  

Matriz de consistencia 

 

Cultura financiera de las micro y pequeña empresa del sector educación, caso: Perú intelectual SCRL, Juliaca 2020 
 
 

PROBLEMA OBJETIVOS Hipótesis  VARIABLE METODOLOGÍA  

¿Cuál es la cultura financiera de las 

micro y pequeña empresa del 

sector educación, caso: Perú 

Intelectual SCRL, Juliaca 2020? 

 

Describir la cultura financiera de las micro y pequeña 

empresa del sector educación, caso: Perú Intelectual 

SCRL, Juliaca 2020. 

 

 

No se propone  

Cultura 

financiera  

Tipo: Cuantitativo 

Nivel: Descriptivo 

Diseño: No 

experimental 

Universo / nuestra: 

Trabajadores de la 

empresa Perú 

Intelectual SCRL.  

.: • Describir la cultura financiera en cuanto ahorro y 

crédito de las micro y pequeña empresa del sector 

educación, caso: Perú intelectual SCRL, Juliaca 

2020. 

• Describir la cultura financiera en cuanto a seguros de 



69 
 

las micro y pequeña empresa del sector educación, 

caso: Perú intelectual SCRL, Juliaca 2020. 

• Describir la cultura financiera de los medios de pago 

de las micro y pequeña empresa del sector educación, 

caso: Perú intelectual SCRL, Juliaca 2020. 

• Describir la cultura financiera en presupuesto e 

inversión de las micro y pequeña empresa del sector 

educación, caso: Perú intelectual SCRL, Juliaca 

2020. 
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Cuestionario 
 
 
 

 
 
 
 

  
 

UNIVERSIDAD CATÓLICA LOS ÁNGELES DE CHIMBOTE 

FACULTAD DE CIENCIAS CONTABLES, FINANCIERAS Y 

ADMINISTRATIVAS ESCUELA PROFESIONAL DE 

CONTABILIDAD 

Cuestionario 

  Encuesta de Cultura Financiera 

El presente cuestionario es para medir la cultura financiera de las micro y pequeña 

empresa del sector educación, caso: Perú Intelectual SCRL, Juliaca 2020, para lo cual 

pido por favor la bondad de responder a las siguientes preguntas. 
 

Datos generales 
 

Edad: Sexo: Estado Civil: Estudios: 

a)  18 a 30 años 

b)  31 a 40 años 

c) 41 a 50 o más 

a)  Femenino 

b)  Masculino 

 

a)    Soltero (a) 

b)    Casado (a) 

c)     Divorciado (a) 

 

a)  Primaria 

b)  Secundaria 

c)  Superior 

 

Ahorro y crédito  

 

1.- ¿Ahorra alguna parte de sus 

ingresos regularmente? 

a)      Nunca  
b)      Algunas veces 

c)      Siempre 
 

 

12.- ¿Tiene conocimientos sobre los 

seguros de vivienda? 

a)      Nada  
b)      Poco  
c)      Mucho   

 

2.- ¿Se traza objetivos claros para 

justificar el ahorro? Por ejemplo: 

comprar casa, educación de hijos, 

comprar  auto, ir de vacaciones. 

a)      Nunca  
b)      Algunas veces 

c)      Siempre 
 

 

13.- ¿Tiene conocimientos sobre los 

beneficios de un seguro? 

a)      Nada 

b)      Poco 

c)      Mucho 

 

Medios de pago 
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3.- ¿Controla sus gastos para poder 

ahorrar?  
a)      Nunca  
b)      Algunas veces 

c)      Siempre 
 

14.- ¿Cuándo realiza sus compras y/o 

ventas, el medio de pago que utilizo son 

los depósitos en cuenta? 

a)      Nunca 

b)      Algunas veces 

c)      Siempre 
 

 

4.- ¿Tiene conocimientos sobre los 

créditos comerciales?   
a)      Nada  
b)      Poco  
c)      Mucho   

 

15.- ¿Cuándo realiza sus compras y/o 

ventas, el medio de pago que utilizo son 

las transferencias bancarias? 

a)      Nunca 

b)      Algunas veces 

c)      Siempre 
 

 

5.- ¿Tiene conocimientos sobre los 

créditos personales? 

a)      Nada 

b)      Poco 

c)      Mucho 
 

 

16.- ¿Cuándo realiza sus compras y/o 

ventas, el medio de pago que utilizo es en 

efectivo? 

a)      Nunca 

b)      Algunas veces 

c)      Siempre 
 

 

6.- ¿Conoce los riesgos que asumirá al 

no pagar sus deudas? 

a)      Nada 

b)      Poco 

c)      Mucho 
 

 

17.- ¿Tiene conocimientos sobre los 

pagos por internet? 

a)      Nada 

b)      Poco 

c)      Mucho 
 

 

7.- ¿Cuenta con un buen historial 

crediticio?  
a)      Nada 

b)      Poco 

c)      Mucho 
 

 

Presupuesto e inversión 

 

18.- ¿Acostumbra llevar un registro de 

sus gastos e ingresos? 

a)      Nunca 

b)      Algunas veces 

c)      Siempre 
 

 

8.- ¿Tiene conocimientos sobre las 

tasas de interés de las entidades 

financieras? 

a)      Nada 

b)      Poco 

c)      Mucho 
 

 

19.- ¿Calcula las ganancias que obtendrá 

mensualmente? 

a)      Nunca 

b)      Algunas veces 

c)      Siempre 
 

 

9.- ¿Calcula la tasa de interés de un 

préstamo que le otorgaron? 

 

20.- ¿Se desanima al momento de 

invertir? 
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a)      Nunca 

b)    Algunas veces 

c)      Siempre 
 

a)      Nunca 

b)      Algunas veces 

c)      Siempre 
 

 

10.- ¿Se retrasó en el pago de las 

deudas?       

a)      Nunca 

b)    Algunas veces 

c)      Siempre   

 

21.- ¿Está dispuesto a correr riesgos si se 

informa antes de invertir? 

a)      Nunca 

b)      Algunas veces 

c)      Siempre 
 

Seguros  

 

11.- ¿Tiene conocimientos sobre los 

seguros de vida? 

a)      Nada 

b)      Poco 

c)      Mucho 
 

22.- ¿Conoce la inversión en negocios, 

empresas, bienes inmuebles? 

a)      Nada 

b)      Poco 

c)      Mucho 
 

                             
 
 

MUCHAS GRACIAS  
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Cronograma de actividades 
 

CRONOGRAMA DE ACTIVIDADES 
 

  2021 
 

……. 
N° Actividades 

 
Marzo 

  
Abril  

  
Mayo 

  
Junio 

1 2 3 4 1 2 3 4 1 2 3 4 1 2 3 4 

1 Elaboración del 
Proyecto 

                

2 Revisión del proyecto 

por el Jurado de 

Investigación 

                

3 Aprobación del 

proyecto por el 

Jurado de 

Investigación 

                

4 Exposición del 

proyecto al Jurado 

de Investigación o 

Docente Tutor 

                

5 Mejora del marco 

teórico 

                

6 Redacción de la 

revisión de 

la literatura. 

                

7 Elaboración del 

consentimiento 

informado (*) 

                

8 Ejecución de la 
metodología 

                

9 Resultados de la 

investigación 

                

10 Conclusiones y 

recomendaciones 

                

11 Redacción del pre 

informe de 

Investigación. 

                

12 Reacción del informe 

final 

                

13 Aprobación del 

informe final por 

el Jurado de 

Investigación 

                

14 Presentación de 

ponencia en 

eventos científicos 

                

15 Redacción de 

artículo 

científico 
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Presupuesto 

 
Presupuesto desembolsable 

(Estudiante) 
Categoría Base % o Número Total 

(S/.) 
Suministros (*)    

           Impresiones      30.00 3               90.00 
           Fotocopias    
           Empastado    
           Papel bond A-4 (500 hojas)      13.00 1          13.00 
           Lapiceros 2 2            2.00 

Servicios    
           Uso de Turnitin 50.00 2 100.00 

Sub total           205.00 
Gastos de viaje    

           Pasajes para recolectar información      130.00 21         130.00 
Sub total          335.00 
Total de presupuesto desembolsable     

Presupuesto no desembolsable 
(Universidad) 

Categoría Base % ó Total 

  Número (S/.) 

Servicios    

           Uso de Internet (Laboratorio de 
Aprendizaje Digital - LAD) 

30.00 4 120.00 

 Búsqueda de información en base de 
datos 

35.00 2 70.00 

 Soporte informático (Módulo de 
Investigación del ERP University - 
MOIC) 

40.00 4 160.00 

 Publicación de artículo en 
repositorio institucional 

50.00 1 50.00 

Sub total   400.00 
Recurso humano    

 Asesoría personalizada (5 horas por 
semana) 

63.00 4 252.00 

Sub total   252.00 

Total de presupuesto      no   652.00 
desembolsable     
Total (S/.)    
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Carta de autorización y protocolo de consentimiento 
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 Evidencia de encuestas 
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Encuesta desarrollada 
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Documentación de la Empresa 
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